
(Iz govora dr. Fr. Jurtela na zboru markovskega bralnega društva). 
(Dalje.)' 

Drugo prašanje, o katerem bi se morali slovenski 
gospodarji razgovarjati in posvetovati, se, nanaša na 
prenaredbo zakona o domovinski "pravici. Tudi v tem 
oziru se sUšijo in ponavljajo pritožbe, do sedanji zakon 
nikakor ne zadostuje, da je krivičen posebno za kmečke 
občine, ker dobivajo vedno več ljudij iz mest in fabrik 
v preskrbljevanje, kedar jih vsled starosti nihče več 
ne mara. Gospodarjem primanjkuje delavcev, hlapcev, 
dekel, celo pastirjev, ker si mladina išče drugod za­
služka, ne prihrani pa si navadno nič. Mestne občine 
cele Avstrije smatrajo to prašanje za tako važno, da se 
ni le vsaka zase ž njim pečala, ampak da so imele 
celo skupna posvetovanja, da so storile skupne sklepe 
in te sklepe tudi primerno objavile. 

In slovenske naše občine ? Kakor je navada naša, 
pustile so stvar v nemar! Le redke so, ki so se v 
toliko spomnile svoje dolžnosti, da so podpisale in od­
poslale prošnjo na državni zbor, kakor se je od dr­
žavnega našega poslanca sestavila in po časnikih objavila. 

Prašanje o volilni pravici za nas ni manje važno. 
Naš položaj v državnem in deželnem zboru je neznosen; 
nemška nestrpnost in ošabnost izrinili in pregnali sta 
naše poslance iz deželnega zbora' štajarskega. Ako ho­
čemo, da si stanje zboljšamo, moramo delati na to, da 
se krivični volilni redi odpravijo. 

Med tem, ko delavci v celi Avstriji zastavljajo vse 
svoje moči, da se volilni redi spremenijo, se med slo­
venskimi gospodarji nihče za to prašanje ne zmeni, in 
težko bi bilo najti med njimi vsaj nekaj takih, kateri 
razumevajo pomen in imenitnost tega prašanja. Vsaka 
stranka ima glede" volilne pravice svoje posebne želje, 
tudi mi Slovenci jih imamo. Mi tirjamo pred vsem 
večje število poslancev, ker smemo to. zahtevati po 
svoti davka, katerega plačujemo, in tudi po' številu "duš. 
Mi tirjamo občno volilno pravico; kot gospodarji pa ne 
moremo biti za ednako volilno pravico. Stališče pa, 
katero zavzemamo v tem oziru, moramo "vendar enkrat 
svetu naznaniti; svet mora zvedeti, kake premembe si 
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glede volilnega reda želimo, sicer mora vlada misliti, da 
si slovenski gospodarji nikake premembe ne želijo, da 
so samo njih poslanci nezadovoljni. 

Slovenci, ' se pečami . . . . . c ., 
morali bi posebno na to biti pozorni, kar more naše 
gospodarsko stanje zboljšati. 

Izkoriščati bi tedaj morali vse zakone, ki so 
za nas le količkaj ugodni. Tega pa ne storimo. Že več 
let imamo načrt zakona o kmečkih domovih in dednem 
nasledstvu, o katerem nihče ne govori, dasi bi se mo­
ralo vendar prašanje rešiti, ali bi bil ta zakon tudi za 
naše razmere, ali se naj napravi v okvirju državnega 
zakona deželni zakon ali ne. Zakon o kmečkih domovih 
hoče ohraniti kmetije in s temi tudi gospodarje. To pa 
je vendar potrebno, ker kmetije vedno bolj zgine\ajo. 
Uzrok tej prikazni so delitve med dediče, razkosanje 
radi dolgov, včasi tudi iz dobičkarije. Zatorej daje 
omenjeni zakon navodilo, kako bi se naj stvar uravnala, 
da se vse to, kolikor mogoče, zabrani in prepreči. Tu 
se bodo pokazale med gospodarji nasprotstva, nekateri 
bodo zagovarjali to, kar imamo, urugi se bodo pote­
govali za kmečke domove. 

Tudi omejitev dednih pravic marsikomu ne bode 
po volji. Odvadili smo se že, da bi bil tisti otrok ali 
dedič glede dedščine na boljem, kateri prevzame do­
mačijo, navadno že močno zadolženo, kateri ima stariše 
in še druge ude rodbine preskrbovati, vrhu tega pa še 
izplačati takoj razne dedščine. Ako se upelje zakon, da 
se kmetije ne smejo med dediče deliti, da se mora 
dedščina kmečkim otrokom po pravi vrednosti kmetije 
v denarju odmeriti, da se dedščina ne more takoj tirjati, 
ampak še le po letih, ne bodo imeli kmečki otroci sicer 
veliko dedščin na papirju, kakor je to dandanes navadno, 
stariši vknjiženih prevžitkov, katerih jim nihče ne 
odrajtava, ampak vsi skupaj hodo imeli svoj dom, stariši 
bodo preskrbljeni, odmerjene dedščine se bodo res tudi 
dobile. (Konec prih.) 


